
Tévedés vagy tisztelgés ?
Budapest Duna partja. Aki csak egyszer is látja, soha nem felejti. Pestről a Gellérthegy és a Vár épületeinek hullámzó körvonala semmihez nem hasonlítható.

Ismert az a vélemény, hogy fatális hiba volt a hidakat a hegyeknek vezetni. Az efféle ítélkezők a szépséges panoráma lényegét tagadják. A hidakon átfutó utaknak nem jelent akadályt, ha kanyarodva vezetnek tovább, a kanyar csillapító, rendező hatású a sűrű forgalomra, az áthaladást nem lassítja. De a Gellérthegy, Várhegy szép háttere kiemeli a hidak nemes ívét, a Lánchíd pilléreinek plasztikáját. Zseniális rendező óriás helyezte a hidakat a hegyek elé. Mennyire szétfoszlana az Erzsébet híd bámulatos íve a Tabán mélyedése előtt, és a hídról ott is kanyarodni kellett volna.
A budai Vár Pestre néző teraszán Szavojai Jenő remek lovas szobra áll. Annyit talán mindenki tud, hogy ő a török hódoltságból felszabadító háború hőse. Sokan úgy tudják, hogy a Vár 1686-os elfoglalása is az ő érdeme, tehát a szobor a maga helyén van.

Ám az említett ostrom fővezére Lotharingiai Károly herceg volt, a császár sógora. Az ostromló sereget négy generális vezényelte, a fiatal Eugént a krónikák nem is említik. A 23 éves Szavojai Jenő a bajor választó, Miksa Emánuel herceg seregében kis egységet vezényelt csak, semmilyen hőstett nem fűződik ott nevéhez. Akkor a pompás, életteli lovas szobor tévedésből került erre a helyre? 
Szavojai Jenő Párizsban született 1663. október 18-án. Apja Savoya – Carignan Jenő Móric herceg, Soissons grófja, anyja Olimpia Mancini, Mazarin bíboros unokahúga. A bíboros kezében összpontosult a francia királyi kincstártól a rendőrségig minden. A család birtokai Savoya francia területén voltak. A fiatal Eugén előtt nyitott volt minden udvari pálya a király közelében. Húsz évesen állt XIV. Lajos elé, és felvételét kérte a hadseregbe. A király megnézte a 160 cm-es, kreol bőrű fiatalembert, akinek arca az akkori ízlés szerint távol állt minden kellemtől. Hosszú, csőrszerű orra, hegyes álla, kidülledő szemétől faun-szerű arca gyors döntésre késztette a királyt: „Menjen inkább papnak!” Ez bizony hiba volt, a király a két évszázad  legnagyobb hadvezérét küldte el, nem kevés gondot okozva saját magának.

Eugén nem késlekedett, - a gyors döntés mindig legfőbb erénye volt –, azonnal Bécsbe ment, ahol Lipót császár készséggel alkalmazta, hiszen akkor szerveződött a török elleni Szent Liga, mindenkire szükség volt. 
A Liga alapítója XI. Ince pápa volt, Odescalchi herceg, eredetileg katona, aki reverendáját a szétmállásig hordta, és a Vatikán palotájából két helyiséget lakott mindössze. De Bécs védelmére 1.200.000 aranyat adott, Buda felszabadítására 100.000-et. A Liga tagjai Lipót császár, Sobieski János lengyel király és a velenceiek voltak. 

A török szultán se késlekedett. 1683. augusztus végén Kara Musztafa nagyvezér serege Bécs falai alá érkezett. A környéket a tatárok teljesen felégették, Lotharingiai Károly herceg, a császár nővérének, Mária Eleonórának férje a bajorokkal Kremsnél várakozott Sobieskire. Az ostrom nagy erőpróba volt a védők számára, Starhemberg Rüdiger tábornok főleg zsoldosokat alkalmazott, létszámuk nem volt elég, és tudott dolog, hogy a zsoldosnak a hősi halál nincs a programjában, ha érzi a vereség közeledtét, számára véget ér a szerződés. A lengyelek, és a bajorok pedig késtek. 
A törökök mesterien aláaknázták a betörésre legalkalmasabb falszakaszt, a Burg előtti sáncnál és a Cöbel bástya körül. Minden kész volt a robbantáshoz, melyet a végső roham fog követni, amikor megérkezett a szokásos őszi özönvíz-szerű esőzés. Napokig áztatta a falak alá fúrt árkokat, hatástalanítva minden robbanóanyagot. Ezzel az ostrom véget ért, Bécs megmenekült. Ezidőtájt  sütöttek először kiflit a bécsi pékek, a félhold elleni győzelem jeléül.

Szeptember 12-én aztán Károly herceg nyugatról, Sobieski János északról megérkezett, rácsaptak a törökökre, akik a menekülést választhatták. 
Lipót császárt már csak a lengyelek túl közeli jelenléte aggasztotta, ezért Linzből, köszönet helyett, távozásra szólította fel Sobieskit, aki sértődötten elvonult. Követte és október 9-én Párkánynál szétverte a menekülő törököket. Elfogták a szilisztriai pasát, és október 27-én bevették Esztergomot. Kara Musztafa saját fejét volt kénytelen a szultánnak küldeni, aki Kara Ibrahimot tette meg nagyvezérnek.  
                                                                                                                     Magyarország és Buda felszabadítási terve több évtizede hevert előkészítve a bécsi haditanács asztalán. Most vált elkerülhetetlenné. 1684. május végén megindult a Liga serege, július 14-én elérte Budát. Fővezére ismét Lotharingiai Károly herceg volt. A sereg , 40000 ember, 120 ágyúval és dunai hajókkal rendelkezett. Az ostrom vezényletét gróf Starhemberg Rüdiger tábornagyra bízták. A mintegy 8000 magyart Esterházy Pál nádor vezette. A sziléziai és lengyel fegyvereseket Bádeni Lajos őrgróf, „Türken Louis” vezényelte, együttesen 50000-re volt tehető a sereg létszáma. Nem volt egységes, hatékony tervük.

A budai várat Sejtán Ibrahim bég védte, 10000 jól képzett katonával. 

Lotharingiai Károly megadásra felszólító levelét követ vitte a béghez. Ő megköszönte a követ fáradozását, ezért 15 aranyat nyújtott át neki, és közölte, hogy a várat mindenképpen megvédi. A nézeteltérések miatt Starhemberg elhagyta a tábort, amikor Musztafa és Sátán Ibrahim pasák Székesfehérvárról 20000 főnyi haderővel támadtak a Károly ostromra készülő seregére. Október 31-én a török ellentámadás tönkre tette az ostromlók sáncait, majd a szövetséges sereg 17000 főre fogyott csapatai november 5-én elhagyták Budát. Pest védműveit még lerombolták, felgyújtották a házakat, amelyekben négyszáz sebesült és beteg bennégett.
A csúfos kudarc híre elterjedt Európában. Az ország helyzete mindeközben a lehető legrosszabbra fordult. Folyamatban volt Thököly Imre harca az osztrák elnyomás ellen, török segítséggel. Az ország északi és középső részén cirkáló osztrák csapatok véres tettek sorozatát hajtották végre a magyarok ellen. Az eperjesi vésztörvényszék Caraffa generális utasítására 84 nemest fejeztetett le. Debrecenben 15000 lakosból 10000 elmenekült, 3000 házból 2000 lakatlan lett. Munkácsot Zrínyi Ilona sikerrel védte az osztrákok ellen. A 125 éves török hódoltság alatt együttesen nem történt annyi pusztítás, mint ez időszakban.
A bécsi haditanács végre 1686-ban össze tudott toborozni egy ostromra fogható sereget. 
Az új budai basának 10000 harcedzett katonája volt, 200 ágyúja. A várban sok fegyvertelen húzódott meg, bízva az előző ostrom sikertelenségében, sok keresztény és zsidó is. Nem tudták, hogy ezúttal több, mint nyolcszoros túlerővel és 250 korszerű ágyúval jelentek meg a szövetségesek. 

Az északi oldalról a fővezér, Lotharingiai Károly herceg 40000-es csapata nyomult a vár alá, elfoglalva a Pál völgyét a János hegyig, és a Svábhegyig. Frankok, svábok, brandenburgiak, a gyalogságot gróf Starhemberg Rüdiger, a lovasságot gróf Pálffy János tábornagy vezette. A déli oldalon a II. Miksa Emánuel bajor választófejedelem,  a „Kék herceg” seregét Badeni Lajos őrgróf vezette, a bajor, szász és császári csapatok közt szolgált a 23 éves Szavojai Jenő.. Magyar volt a tábornoki karban gróf Serényi Károly táborszernagy. A magyar katonák létszáma 15000 volt, végvári katonák, Thököly egykori ezredeiből. Gróf Esterházy János győri vicekapitány, gróf Koháry István bányafőkapitány parancsnokolt, Bottyán János esztergomi lovassága végig harcolt. A 250 ágyút a spanyol Gonzales vezérelte, híres volt Tüzes Gábor nizzai szerzetes, Páter Gábriel, olthatatlan tüzet okozó gyújtólövedékeivel.

Soha nem látott katonatömeg hullámzott, vonult, táborozott a budai hegyek között, nagy feladatot róva az ostromot metszeteken megörökítő tábori rajzolókra.

Az ostrom június 18-án kezdődött. 23-án megközelítették az Alsóváros falait. Július 13-án este indították ez első rohamot északról, két nap múlva délről. Mindkettő  eredménytelen volt, 40000 ember volt a veszteség. Július 22-én felrobbant a szüntelen ágyútűztől a törökök jól elrejtett lőporraktára.

A Pestre néző szárny mélyén volt a raktár, a Corvinák könyvtára helyén. A robbanás nagy kárt okozott, de a törökök gyorsan kijavították a falat.                                                                                                                               Július 31-én az ostromlók követet küldtek a várba, hogy felmérje a védők állapotát. A 70 éves parancsnok, a harcosai által tisztelt, népszerű Abdi basa fogadta a követet. Németül beszéltek, mert a basa Arnaut Abdurrahman svájci német volt, hadmérnök. A törököknél nagyszámú „renegát” tevékenykedett, mert a francia, osztrák seregben az előmenetelt csak a származás döntötte el. Magas rangot csak grófi, hercegi leszármazott érhetett el. A rang nélküli családok sarjai sivár jövőjük elől átpártoltak, mert a török rendszer szerint bármilyen magas rang a fővezérségig elérhető csak a tudás alapján. Abdi basáról írták már, hogy albán volt, ezzel szépítve renegát voltát, mert akkor született mohamedán lett volna, de keresztneve, Arnaut, is bizonyítja, hogy német volt. Szeraszkirként vett részt Bécs ostromában. 
Abdurrahman basa felajánlotta, hogy átadja a várat Károly főhercegnek. Szabad elvonulást kért katonái és a várba szorult fegyvertelenek számára, és fegyverszünet kötését a császár valamint a szultán között. Károly válasza a határozott nem volt. Ugyanis feladata nem a vár elfoglalása, hanem elpusztítása volt. A tüzérségi tűz a kezdettől nem a falak ellen irányult, hanem a vár minden tornya, falrészlete, szobái, kapuzatai, minden kéménye ellen. Így találtak rá a lőporraktárra is, mert a falakat az alapozásig rommá lőtték. Amikor II. Mehmed elfoglalta Konstantinápolyt, lerombolta a fal egy részét, ott tört be, de a várfalon belül a Hagia Sophia, a Cora bazilika és a többi templom egyetlen sarka sem sérült, mert ő lakni akart Bizáncban.
De a budai vár a Bécset hódoltató Mátyás király vára volt! A korai reneszánsz, a quattrocento legszebb vára Európában. Abban különbözött az itáliai egykorú váraktól, hogy amott olcsó, könnyen bányászható kövekből, gyakran téglákból épültek, dísztelenül. Ilyen a milánói Sforza vár, és számos többi. Mátyás vára drága és tartós anyagokból épült, gondos díszítő faragások tömegével épült. Homlokzata több száz méter hosszban díszesen faragott vörös márvány dombormű-fal volt. Az összes ablak, ajtó kerete fehér márvány, bennük bronz- és kerámia csempe díszek tömege. 125 év ilyen épületnek nem idő, anyaguk oly tartós, mint a piramisoké. Az ostrom előtt Mátyás vára sértetlenül állott. Több helyen beázott, sok szoba padozatán a csempék közt fű nőtt, de más baja nem volt.

Sokat mond, hogy az ostrom után kinevezett budai parancsnok, Beck generális kijelentette: a Habsburg Birodalomhoz fegyverrel csatolt Magyarországnak miért is lenne külön fővárosa. Elég egy…
Bécs ez időben a Szent István dómon kívül semmilyen jelentősebb épülettel nem rendelkezett. A reneszánsz egyáltalán nem érintette. Minden ismert objektuma jóval későbbi.                       
A múltat eltörölni, ez volt Lotharingiai Károly megbízatása. Sajnos Benczur Gyula kitűnően megfestett „Buda felszabadítása” képén Károly herceg elégedetten díszeleg, a magyarokat kürtös közhuszár, „egy paraszt” képviseli. A kiváló festőt Bécsből sugallták.

Ha Abdi basán múlt volna, Mátyás vára ma is állna. Méltán hirdeti nevét hősi halála helyén turbános emlékműve a Hadtörténeti Múzeum előtt.
Az ostrom közben bécsi főtanács tartott az esetleges török felszabadító seregtől. Ebben is szerencséjük volt. A Vár felmentésére küldött Sátán bég és Szolimán pasa hevenyészve toborzott, kiképzetlen bosnyák, szerb újoncokkal vonult Budafokra. A szövetségesek 2000 halottat, 500 foglyot ejtve elűzték őket, 300 janicsár tudott augusztus 14-én bejutni a várba a Fehérvári kapun át.
Augusztus 22-én az újabb rohammal erős állásokat foglaltak el, de már nagyok voltak a veszteségek is. Szeptember 2-án délután 3 órakor ágyúszó indította a végső rohamot. Az öldöklő kézitusákban az ősz Abdurrahman a Bécsi Kapunál a végsőkig karddal harcolt. „Itt haljak meg!” kiáltotta, kiérdemelve ellenségei csodálatát.             A Vár felszabadult.
Szolimán nagyvezér végigpusztította a Duna menti falvakat, A Dráva túlsó partjára érve fölszedte az eszéki hidat maga mögött.

Károly folytatta a harcot. Bevette Hatvant, Szegedet. Bádeni Lajos egymás után a dunántúli várakat foglalta el. Mohács és Siklós között a nagyharsányi hegynél 1687. augusztus 12-én végzetes csapást mért Szulejmán 60000-es seregére. Bádeni Lajos gróf előtt a pécsi török helyőrség 2000 katonája megadta magát október 17-én. Eszék, Pétervárad, Pozsega, egész Szlavónia harc nélkül felszabadult. 1688 szeptemberében Nándorfehérvár is. Itt Szavojai Jenő súlyos sebet kapott. 
1690 elején Köprülü Musztafa nagyvezér két irányban támadott. Október 8-án visszafoglalta Nándorfehérvárat, majd bevette Lugost, Lippát. Debrecenig végigpusztították a Tiszántúlt. Végül 1691 augusztus 19-én Badeni Lajos szalánkeméni győzelme vetett véget a török visszatérési kísérletnek. Elesett a nagyvezér, Köprülü Musztafa, meghalt 20000 janicsár, 7500 keresztény katona,          három tábornok.
1695. elején II. Musztafa szultán kiszabadul a börtönből. A harc új lendületet kapott.

1697-ben Szavojai Jenő került a császári sereg élére. Mindeddig beosztottként vett részt a harci eseményekben. Szeptember 11-én arról értesült, hogy a török sereg, a szultán vezetésével átkelőben van a Tiszán, Zentánál. Az őt kinevező hadparancs tiltotta a törökök megtámadását, ám ő személyesen kikémlelte, hogyan indul át a török sereg a franciák által vert hadihídon, és megtámadta a kettéosztott ellenséget. A nagyvezér már ideát volt, a szultán még a túlparton. Délután ötkor Starhemberg csapata, Pálffy János, Zichy és Battyhiány Ádám huszárai a hídfőig törtek előre, a jobbszárnyat Heister gróf vezette. A bekerített török seregrész elvérzett. A nagyvezér és 20000 katonája holtan maradt a csatatéren, a szultán Temesvárra menekült. Thököly, aki a törökök között küzdött, estig a halottak közt feküdt, majd a sötétben úszva jutott a túlpartra. 
Szavojait hadbíróság elé állították parancsszegésért, de új hadvezér - aki ettől kezdve 25 éven át egyetlen ütközetét se vesztette - elállott a bírák előtt,  és csak annyit mondott  vádlóinak:
„–Uraim, győztem.”          
Végül 1699. január 26-án Karlócán békét kötött I.Lipót császár, Velence és Lengyelország a szultánnal. Temesköz török maradt, Velence megkapta a dalmát partokat Ragusáig. Magyarországon megszűnt a török uralom.
II. Rákóczi Ferenc írta kiáltványában:”Sine nobis de nobis.” „Rólunk, nélkülünk.”

Mindeközben fokozódott az országban a kegyetlenség féktelen tombolása. 1688 januárjában Zrínyi Ilona feladta Munkácsot szabad elvonulás fejében. Őt magát gyermekeivel Bécsbe vitték, szoros felügyelet mellett.      
Érdekesen alakult Szavojai és Csepel viszonya. A szigetet, Csepelt  valamint Promontort,  1698-ban vásárolta meg Szavojai Jenő Barbara Heisslertől, Donát Heissler császári generális özvegyétől 85000 forintért. Figyelemre méltó, hogy nem értékes elkobzott kuruc nemesi, grófi várbirtokot vett meg, hanem sívó homokot, szigetet a Dunán, ahol romba dőlt vályogkunyhókon kívül semmi nem volt. 
Mivel elég időt töltött Buda ostroma idején a szigeten, ahol akkor a lóállományt tartották, és fejlődési lehetőséget látott fekvésében, kultúrát akart teremteni a semmi helyén. 
Tudjuk, hogy Csepel Árpád első vezéri szálláshelye volt, nevét a honfoglaló vezér

lovászmesteréről kapta, és ott született a vezér Zoltán fia. A szigeten erdőkben vadak voltak, Csepel város volt II. Lajos idején, szőlőkben szüreteltek. 
Mohács után elnéptelenedett, növényzete kipusztult, sivár, homokos térséggé vált. E!hanyagolták, központi fekvését semmire se használták. 
Szavojai ebben is kitűnő szemű stratégának bizonyult. Működött benne a semmiből mindent teremtő jövőbe tekintés. A Promontor barlangjait pincékül használva szőlőmunkásokat hívott be a Rajna mellől, a szigeten Hildebrand kiváló bécsi építésszel elegáns kastélyt építtetett, körülötte is elindította a mezei munkát. Halála után III. Károly özvegye vette meg, majd Mária Terézia a kamarára bízta. 
A bécsi udvari igazgatás a szigetet újra elhanyagolta. Adottságait csak Weiss Manfréd ismerte fel majd újból, hogy mára megint teljesen elfelejtődjék. Szerencse, hogy Szavojai Jenő budafoki kezdeményezéseit a Törley család és mások sikerrel folytatták. 
A Szavojai Jenőnél 13 évvel fiatalabb Rákóczi Ferencet 1701 április 18-án letartóztatták. Fővesztéssel fenyegető tárgyalása elől november 8-án megszökött Lengyelországba.
1700. november 1-én Spanyolországban meghalt II. Habsburg Károly, a trónöröklésért megindult a spanyol-francia háború. 1703-ban Rákóczi kiadta a breznai kiáltványt. „Cum Deo pro patria et libertate.”

Június 16-án Vereckénél megérkezik, a Szabadságharc elkezdődik.
Mit tesz ekkor Szavojai Jenő?

Az Osztrák Birodalom harcban állt XIV. Lajossal, és II. Rákóczi Ferenccel. Szavojai Jenő a bécsi Haditanács tagja, majd elnöke lett. Nem tudjuk, mi volt a véleménye      
a magyar szabadságharcról. Ismerte az országot sújtó helyzetet, mindeddig minden    
cselekedete Magyarország érdekében is történt. Nem az a döntő, mit mondott, mikor állást kellett foglalnia, hanem az, mit tett. 1703-ban visszautasította a Rákóczi ellenes hadjárat vezetését, békekötést javasolt.
Aztán ténykedése színhelyéül a nyugati hadszínteret választotta. 1701. és 1711. között a lábát se tette be Magyarországra! 
Először Lombardiában harcolt eredményesen a franciák ellen, majd északon, Pfalz és Németalföld, a mai Belgium területén. Angol és holland segítséggel győzött Höchstadtnél 1704. augusztus 13-án, Oudenardenál 1708-ban, Belgiumban, 1709-ben Malplaquetnél francia földön. Mint az Osztrák Németalföld helytartóját érte az utrechti béke
A Napkirályhoz csatlakozott Miksa Emánuel bajor választóherceg is, mindhiába,   XIV. Lajosnak szembesülnie kellett élete legnagyobb tévedésével: a kidobott kis hercegecske mindig és mindenütt megverte.
Nem csak Szavojai Jenő személye tűnt el az itthoni harcmezőkről! Magával vitte az Osztrák Birodalom jól képzett, jól felszerelt elit alakulatait. 
Ez a kor a harcászata nagy fejlődésének az ideje. Éppen francia részen találjuk a megújítókat: a pontosan tervezett hadmozdulatok kitalálóit, amit az osztrákok átvesznek. Von Louvois márki vezeti be a sorozatlövészetet. Három vonalba rendezett lövészek tüzelnek egymás feje fölött, és 16 lépést tesznek előre percenként. Koreografált menetük rendet vág az ellenség soraiba. Az ütközet nagy fegyelmet és begyakorlottságot követelt a katonáktól, akik geometrikusan zárt alakzatokban, Vauban marsall-féle cikk-cakkban támadtak, és határozott parancsokra nagyon nagy tömegerőt tudtak kifejteni. Szuronyt tűztek a puskára, a lövészek kovaköves gyújtása esőben is működött, ágyúemelők gyorsították a tüzérség mozgását. Az egyenruhák színei is a csapategységet szolgálták, feltűnőek voltak, mint ma a labdajátékoknál. Nem egyedi hősök voltak, hanem együttmozgó gépies erőszak-egységek. Az osztrákok egyenruhájának fehér színe kihívóan szimbolizálta a tiszta erőt, a fegyelmet. Nem kis gondot jelent a fehér egyenruha tisztántartása, de minden hanyagság feltűnt és a számonkérést senki nem kerülte el. A feljebbvalótól jobban féltek, mint az ellenségtől.
Arra nem volt mód és pénz, hogy az osztrákok ugyanilyen képzettségű katonákkal lássák el a magyar hadszíntereket is Rákóczi ellen. Oda sebtében toborzott, gyengén kiképzett katonák kerültek, nem a legújabb fegyverekkel. És a parancsnokok! A Rákóczi ellen harcoló hadakat olyan tehetségtelen generálisok vezették, mint Schlick Lipót, gróf Siegbert  Heister tábornagy, Kucklander generális, a szenilis báró Ludwig Herbeville tábornagy. Nagy hibákat vétettek, győzelmeiket nem tudták kihasználni. 
Rákóczi serege képzetlen felkelőkből, széthúzó hivatásos katonákból, önfejű, heveskedő parancsnokokból állott. A fejedelem nagy önuralommal és bölcsességgel hárította a hibákat. Hogy a harc nyolc évig tarthatott, azt olyan  őstehetségeknek, mint Vak Bottyán tábornok, és az ellenség számtalan hibájának volt köszönhető.

Rákóczi elérte, hogy az új császár, I.József, minden áron békét akart. Az 1711-es szatmári béke páratlan engedményeket tett a felkelők javára. Semmit nem vesztettek, mindent elnyertek, amit a harcok során elértek, kivéve a függetlenséget.
Rákóczi, a lánglelkű szabadsághős, otthagyta mérhetetlen vagyonát, a felajánlott magas rangot, vállalta a számkivetést, a független Magyarország örök reményével, és a nemzet halhatatlan jó szellemévé magasztosult.
Szavojai Jenő a békekötés után visszatért!  Folytatta a török elleni harcát. 
Az ország azzal fejezte ki  háláját iránta,  hogy az 1712-es országgyűlés tiszteletbeli magyarrá választotta Pozsonyban. Mert mindenki tudta akkor, hogy nyugatra vonulása nem volt véletlen.

1716-ban visszafoglalta Péterváradot, 1717-ben Nándorfehérvárt is, ahol súlyosan megsebesült. 1718. július 21-én megkötik a pozsareváci békét, amely Bosznia, Szerbia északi részéről kiszorítja a törököket.

Küldetését  Szavojai Jenő tehát teljesítette. Ekkor kezdte a bécsi Belvedere palota építését Johann Lukas Hildebrand építésszel, amit 1721-23-ban felső palotával egészíttetett ki.

(Különös véletlen, hogy 1940. augusztus 30-án ott írták alá a 2. bécsi döntést, amely Rákóczi fejedelem Erdélyének északi visszatérését eredményezte, ha kevés időre is.)
Élete utolsó szakaszában Szavojai Jenő művészettel és filozófiával foglalkozott. Leibniz-el, Montesquieu-vel, Rousseau-val levelezett. 1736 -ban Bécsben hunyt el, egy évvel később, mint nagy kortársa II. Rákóczi Ferenc.
1865-ben állították fel szobrát Bécsben, közel a Kunsthistorisches Museumhoz. Említsük meg, hogy II. András árpádházi magyar király második felesége, Jolán Jolanta, a konstantinápolyi császár lánya volt. Tőle született leány,   ugyancsak Jolán Jolanta, férjhez ment I. Hódító Jakab, aragóniai királyhoz. Nekik 10 gyermekük lett, köztük az egyik 1266-ban a francia szavojai családba nősült. A főnemesi családok figyeltek a családfára, különösen a királyi kapcsolatra. II. András,   keresztes háborújával, ugyancsak nevezetes ős lehetett Eugénnak.
Tegyük fel újra a kiinduló kérdést?  Miért  van szobra Szavojai Jenőnek  a budai Vár teraszán?
1897-ben, a csata 200. évfordulóján, Zenta város kérésére, Róna József kiváló szobrászunk tervet készített Szavojai Jenő lovasszobrához. Az ő műve a Köröndön álló Zrínyi Miklós szobor is.                                                                                   Zentának 1910--ben 29.666 lakosából 27.221 magyar ! Ám a városnak nem volt elég pénze a hatalmas szobor felállításához. 
Róna József 1900 telén kiállította tervét Bécsben. Ferenc József meglátta a kis szobrot, és parancsot adott, hogy saját magánvagyonából állítsák fel a budai Vár 
elé!  A királyi parancs elhangzott, a történészek elhallgattak. Tudomásul vették, hogy Szavojai Jenő alig szerepelt ugyan a  budai Vár ostrománál, de a magyarok, mint a 150 évig rajtunk uralkodó törökök legyőzőjét, őt szeretik.  
Ferenc József ezzel a gesztusával egyszerre tisztelgett Szavojai Jenő és a magyarok előtt.

Pásztor János remekműve, II. Rákóczi Ferenc 1930-ban felállított lovasszobra a Kossuth téren áll, az Országház előtt. A Duna túloldaláról, a Vár teraszáról Szavojai Jenő tekint a városra.

Nem állnak  szemben egymással…
                                                                                 Szinte Gábor
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